

सहावे गिरिमित्र संमेलन: १५ जुलै २००७

गिर्यारोहण हे तसे पहिले तर दुर्लक्षित क्षेत्र. क्वचितच त्याची जाणीवपूर्वक दखल घेतली गेली. असे असूनही महाराष्ट्रात कित्येक संस्था गिर्यारोहणात कार्यरत आहेत. अशाच तब्बल १० गिर्यारोहण संस्थांचे २००६ हे २५ वे वर्ष म्हणून साजरे होत होते. असा योग इतर क्षेत्रात क्वचितच येत असावा. त्यामुळेच सहाव्या संमेलनाची मध्यवर्ती संकल्पना त्या अनुषंगाने ठरविण्यात आली. या संमेलनाच्या आयोजनाची जबाबदारी होती 'यंग झिंगारो' या रौप्यमहोत्सवी संस्थेकडे. संमेलनाचे अध्यक्ष होते पुण्याचे पहिल्या पिढीतील गिर्यारोहक श्री.एन.के.महाजन तर प्रमुख पाहुणे होते, विविध मोहिमांच्या माध्यमातून गिर्यारोहकांशी जवळीक निर्माण झाली आहे असे महाराष्ट्राचे माजी पोलीस महासंचालक श्री. भीष्मराज बाम.

महाजन सरांनी आपल्या भाषणात मुंबईकरांनी सुरु केलेल्या या उपक्रमाचे कौतुक केलेच शिवाय आपल्या नर्मविनोद शैलीत पुणेकरांना चिमटे देखील काढले. इतकेच नव्हे तर सेवा संघातर्फे पुण्यातही असा उपक्रम सुरु व्हावा अशी अपेक्षा व्यक्त केली. "गिर्यारोहण हा गुरुत्वाकर्षणाच्या नियमाविरुद्ध जाणारा खेळ असून वसुंधरा देखील अशाच दूर जाणा-यांवर प्रेम करते. डोंगरावर जाणे मला आता शक्य नाही. म्हणूनच पंढरपूरला जाऊ न शकणारे जसे पंढरपूरला जाऊन आलेल्यांचे दर्शन घेतात. तशाच त-हेने मला तुमची भेट घ्यावीशी वाटते" अशा शब्दात बामसरांनी गिर्यारोहकांचे कौतुक केले.

वाय झेड हायकर्स, चक्रम हायकर्स, गिरिविराज हायकर्स, गिरिप्रेमी, नागपूर माऊटेनिअर्स, यंग ब्लड Adventure, ट्रेकिंग and Adventure टाटा पॉवर स्पोर्ट्स, यशवंती हायकर्स, भन्नाट ट्रेकर्स आणि जिद्ध या रौप्य महोत्सव साजरा करणा-या संस्थांनी आजवर केलेल्या उल्लेखनीय कार्यांवर श्री. सुहास जोशी व श्री. राजेश गाडगीळ यांनी एक विशेष सादरीकरण केले. गिर्यारोहणाच्या प्रसारास हातभार लावणा-या या संस्थांचे कार्य त्यानिमित्ताने सर्वासमोर आले.

याशिवाय 'डोंगरगाणी' हा आणखी एक वेगळा कार्यक्रम सादर करण्यात आला. सादरकर्ते होते राहुल जोशी. अनेकदा गिरीभ्रमण करताना, मुख्यत्वेकरून कॅम्प फायरच्या वेळी ही पारंपारिक गाणी गायली जातात. ही सर्वच गाणी बोलीभाषेच्या परंपरेतून जोपासली जातात. या गाण्यांचे संकलन व्हावे, पण त्याचे स्वरूप बदलू नये हा कार्यक्रमाचा उद्देश होता.

असाच आणखी एक कार्यक्रम होता तो म्हणजे नुकतीच अवघड अशी 'शिवलिंग' मोहीम यशस्वी करून आलेल्या पुण्याच्या 'गिरीप्रेमी' संस्थेचे सादरीकरण. संमेलनाच्या वेळी प्रकाशित करण्यात आलेल्या संदर्भ पुस्तिकेत गिर्यारोहण संस्थांची विस्तृत माहिती देण्यात आली व विस्मृतीत चाललेली डोंगरगाणी समाविष्ट करण्यात आली.

संमेलनाचे प्रमुख होते 'वाय झेड' तर्फे श्री. श्रीधर दळवी. २००५ साली गिर्यारोहणाची ५० वर्षे तर या वर्षी गिर्यारोहण संस्थांची २५ वर्षे या दोन्ही संमेलनाच्या मध्यवर्ती संकल्पनेतून गिर्यारोहणाची पाळेमुळे महाराष्ट्रात किती रुजली आहेत हेच संमेलनातून स्पष्ट झाले.
